

**Sitzungsniederschrift zur
Gemeindevertreterversammlung der Gemeinde Tutow vom 26.05.2020**

Beginn: 18:30 Uhr

Ende: 20:10 Uhr

Tagungsort: „Weiße Schule“ Tutow

Teilnehmer: Herr Heiden
Herr Wegner
Herr Koch
Herr Schultz
Frau Lüdtko
Frau Stark
Herr Kunicke
Herr Meißner
Herr Fennert
Frau Rösler

Entschuldigt: Herr Hein

Verwaltung: Frau Bodemann
Herr Windmüller

Gäste: 1 Einwohnerin der Gemeinde
Herr Höft (Nordkurier)

Einwohnerfragestunde

Keine Fragen

TOP 01: Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. Von 11 Gemeindevertretern sind 10 anwesend, daher ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

TOP 02: Änderungsanträge zur Tagesordnung

GV Stark möchte die Küche für die Weiße Schule gern besprechen, dazu wird unter „Bericht des Bm“ Gelegenheit eingeräumt.

Die Tagesordnung wird anschließend einstimmig, wie folgt bestätigt:

Tagesordnung

Einwohnerfragestunde

01. Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

02. Änderungsanträge zur Tagesordnung

03. Bestätigung der Sitzungsniederschriften der letzten Sitzungen

04. Bericht des Bürgermeisters

05. Informationen über einen Brief von Frau Scheer

06. Bericht der Leiterin des Bauamtes zu den Fortschritten der geplanten Projekte 2020 und Möglichkeiten der Gemeinde über Fördergelder Ladestationen zu errichten

07. Vorschlag des Kulturausschusses zur Installation einer Sonnenschutzanlage für die WS mit Mitteln des Grundstücksverkauf der Gemeinde

- 08. Wie weiter mit den kulturellen Angeboten in der Gemeinde und Erläuterung des Fotowettbewerbs „Zeig uns Deine Perspektive- Zeig uns Dein Tutow!
- 09. Diskussion zum Netzausbau und Digitalisierung in der Gemeinde
- 10. Wie sieht es aus mit den Spazier- u. Wanderwegen rund um Tutow?
- 11. Diskussion und Vorschläge zu einer Ehrenveranstaltung für die Helfer in der „Coronazeit“

Nicht öffentlicher Teil der Sitzung

- 12. Auftragsvergabe Bauleistung
- 13. Auftragsvergabe Bauleistung
- 14. Grundstückangelegenheit
- 15. Schließen der Sitzung

TOP 03: Bestätigung der Sitzungsniederschriften der vorangegangenen Sitzungen

Protokoll vom 12.12.2019:	8 x ja, 2 x Enthaltung
Protokoll vom 25.02.2020:	10 x ja
Protokoll vom 03.04.2020:	Es wird nicht abgestimmt, da Protokoll allein vom Sitzungsdienst gefertigt (Umlaufverfahren)

TOP 04: Bericht des Bürgermeisters

Der BM leitet kurz zur Thematik Corona ein. Ausdrücklicher Dank geht hier an alle Helfer und auch an alle Kranken, die sich vorbildlich an alle Auflagen gehalten haben.

Der BM berichtet: (teilweise unter Bezug auf einen Fragenkatalog von GV Stark)

- Hauptsatzung: Laut Info vom heutigen Tag soll die Bearbeitung bei der Kommunalaufsicht in der 23.KW abgeschlossen sein.
- Brandschutzbedarfsplanung: Ist in Arbeit, auch dort Verzögerungen durch Corona. Fertigstellung ist für 09/2020 geplant
- Ausfall bei Steuereinnahmen durch Corona? Laut Kämmerei voraussichtlich nicht so sehr betroffen.
- 23 Kinder haben Anspruch auf kostenloses Mittag im Rahmen von BuT, dies wurde zu Hause nicht in Anspruch genommen.
- Bei Abriss der Plattenbauten gab es Verzögerungen, später ausführlich durch Frau Bodemann.
- Die Prüfung der Erledigung der Ausgleichsmaßnahmen für den Solarpark soll durch den BA erfolgen. Die Verwaltung wird hierzu eine Zuarbeit geben.
- Im Rahmen einer Baumschau im Februar wurden diverse kranke Bäume im Gemeindegebiet festgestellt. Eine kranke Pappel am Anger, eine Reihe Pappeln am Friedhof. Diese werden im Herbst vom THW im Rahmen einer Übung des THW Demmin abgenommen, Kosten hier ca. 1800,00€. ES wird versucht, weitere kranke Nadelbäume in diesem Zug mitmachen zu lassen.
- Bvh Sportverein Blau-Weiß: Finanzmittel jetzt komplett eingegangen, Abriss startet
- Aufenthaltsräume der Gemeindearbeiter: Entkernung läuft
- Schulgarten wird regelmäßig von Tieren des Waldes „geplündert“. Hier muss ein Zaun (ca. 20m + Tor) errichtet werden.
- Mängel am Spielplatz wurden abgestellt, hier musste der Sandboden erneuert werden
- Für die im Februar beschlossenen Verkäufe sollen nach dem Umzug der Verwaltung die Kaufverträge versendet werden.
- Leerstandshäuser: Hier hat die Gemeinde wenig Möglichkeiten der Einflußnahme, eventuell können hier die jeweiligen nachbarn an die ET herantreten.
- Grünschnittentsorgung: Einwohner teilweise sehr uneinsichtig. Angesichts der Reaktionen auf die coronabedingten Einschränkungen muss zur Debatte gestellt werden, ob dieser Service aufrechterhalten werden soll.
- Wärmeversorgung läuft problemlos, detaillierte Bedarfsanalyse ist jetzt möglich

- Es gab auf Nachfrage heute einen Rückruf des FA zum Thema Spendenbescheinigung. Diese ist möglich, Schreiben dazu kommt.
- Thema Engler aus letzter Sitzung (Umzug) – ist erledigt
- Thema Wagner aus letzter Sitzung (Parken) – hat einen Brief des BM erhalten

GV Stark: Fördermittel aus Vorpommern Fond für die Küche der WS erhalten. Es müssen mehrerer Angebote eingeholt werden. Herr Salewski könnte einen Fliesenspiegel sponsorn

TOP 05: Information über einen Brief von Frau Scheer

- keine Straßenbeleuchtung vom Güterbahnhof Richtung Industriegebiet – nicht zuständig
- keine Straßenbeleuchtung Richtung Schule – ist in Arbeit
- offener „Brunnen“ – nur ein Ring, wurde verschlossen
- Schule & Hort tagsüber unverschlossen, Schule bereits abgestellt, Kita informiert
- Bushaltestelle an der B110 sehr dunkel – Rückfrage an Straßenbauamt

TOP 06: Bericht der Leiterin des Bauamtes zu den Fortschritten der geplanten Projekte 2020 und Möglichkeiten der Gemeinde über Fördergelder Ladestationen zu errichten

Frau Bodemann erläutert:

- GS hatte Wasserschaden – inzwischen abgeschlossen
- Rückbau am Pommernring sehr schleppend. Diverse Arbeiten waren nicht ausgeschrieben (z.B.Vermüllung, Vandalismus, unvorhergesehene Schadstoffe in Fußböden)
- Bauleitplanung „Generationenpark“, teilweise Grundstücke nicht im Eigentum der Gemeinde, Ankaufanfrage an den ET gestellt
- Thematik Straßenentwässerung wurde noch nicht begonnen
- Schule / Spielplätze - BA soll Vorschläge für Spielgeräte machen
- Förderungen für Elektromobilität momentan zwei Möglichkeiten – entweder über LFI (Mindestinvest. 20.000,-€, Bindung 5 Jahre, 50% Förderung) oder über ein Bundesprogramm (Einsendeschluss 17.06.2020, 60% Förderung , 6 Jahre Bindung, Zugang 365/24)

BM: Standorte wären Postplatz oder Cup-Markt, GV Stark: gegenüber Gutjahr. Es folgt eine Diskussion, Fazit: Diese Jahr nicht mehr aktiv werden.

19.33 Uhr Frau Bodemann verlässt die Sitzung

TOP 07: Vorschlag des Kulturausschusses zur Installation einer Sonnenschutzanlage für die WS mit Mitteln des Grundstücksverkauf der Gemeinde

BM erläutert Vorhaben. Zwei Räume sind kaum nutzbar im Sommer. GV Rösler: Geld könnte vorübergehend aus dem Kulturhaushalt entnommen werden.

Die Gemeindevertretung Tutow beschließt den Sonnenschutz in der Weißen Schule für 2 weitere Räume zu erweitern. Die nötigen Finanzmittel (ca. 1500,-€) sollen vorübergehend aus den Mitteln für Kulturausgaben entnommen werden.

Beschlusnummer:	011-05/2020	
Abstimmungsergebnis:	gesetzl. Mitgliederzahl:	11
	Anwesend:	10
	Dafür:	10
	Dagegen:	0
	Stimmenenthaltung:	0

Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung haben folgende Mitglieder der Gemeindevertretung weder an der Beratung noch an der Abstimmung mitgewirkt: -.

- TOP 08:** Wie weiter mit den kulturellen Angeboten in der Gemeinde und Erläuterung des Fotowettbewerbs „Zeig uns Deine Perspektive- Zeig uns Dein Tutow!“?
BM & GV Stark erläutern. GV Rösler: Vor der Sommerpause noch eine Sitzung des KA geplant.
- TOP 09:** 09. Diskussion zum Netzausbau und Digitalisierung in der Gemeinde
BM erläutert die bisher vorgesehene Planung, diese ist in keiner Hinsicht ausreichend. GV Meißner erläutert technische Problematik, Diskussion. BM hat die Unterstützung des Gremiums, sich für einen deutlichen größeren Umfang einzusetzen.
- TOP 10:** Wie sieht es aus mit den Spazier- u. Wanderwegen rund um Tutow?
BM erläutert: Es gibt viele und auch schöne Wege rund um Tutow. Leider gibt es erhebliche Müllablagerungen. Hier versucht die Verwaltung (Herr Hardt), eine kostenlose Entsorgung über den Kreis zu organisieren. GV Stark: Die Entsorgungsmöglichkeiten und auch die Bußgelder sollten regelmäßig auch im Amtsblatt veröffentlicht werden. GV Meißner: Er nimmt an, dass jemand Vögel mit Toastbrot füttert, welches dann ebenfalls zu Verunreinigungen führt.
- TOP 11:** Diskussion und Vorschläge zu einer Ehrenveranstaltung für die Helfer in der „Coronazeit
KA soll entsprechend in die Planung für eine VA zum Jahresende gehen